

美以加沙人口迁移计划 尽显“新殖民主义思维”

新华社记者 吴宝澍

以色列总理内塔尼亚胡近日访问美国,与美国总统特朗普讨论包括美以迁移加沙人口计划等问题。内塔尼亚胡称,已接近为加沙民众找到“下家”。

中东专家指出,美国政府此前多次声称“清空加沙”“接管加沙”等,以色列借此不断推进迁移计划,其最终目的是要把巴勒斯坦人驱离加沙。这种强制迁移加沙人口的做法,尽显美国及其盟友的“新殖民主义思维”和强权逻辑,已构成“反人类罪行”。



图为人们在加沙地带中部努赛赖特难民营等待领取食物。

新华社发

多版方案

内塔尼亚胡7日晚在白宫与特朗普共同会见记者时说,以色列和美国正密切合作,寻找可以接收加沙地带巴勒斯坦人的国家,现已“接近找到几个国家”。加沙居民“想留则留,想走则走”。特朗普则表示,美方与加沙地带周边国家“合作得很好”。

除想让加沙人迁至别国外,以色列还提出了修建“人道主义城”方案。以防长卡茨7日接受采访时说,已指示军方编制计划,在加沙地带南部拉法市的废墟上建一座“人道主义城”,集中安置所有加沙地带人口。按照设想,“人道主义城”将初步容纳60万巴勒斯坦人,他们需经安全检查后迁入,一旦进入将不得离开。以方最终目标是在这里安置全部加沙人口,预计200多万。

其实,早在以方推出这一方案前数月,美国和以色列就在酝酿迁移事宜。路透社日前披露的一项计划书显示,美以支持的私营组织“加沙人道主义基金会”要在加沙地带

或周边建立一个所谓“人道主义中转区”的大型营地,用于“安置”巴勒斯坦人。据报道,该计划书已递交给特朗普政府。

“殖民主义心态”

自特朗普政府执政初始抛出“清空加沙”“接管加沙”的言论以来,以色列政界就频频鼓吹迁移加沙人口,并将此描述为实现美方构想。而美以提出的计划,不论是实施方式还是所谓的“自愿”说法,均遭到国际社会的质疑和反对。

联合国人权事务高级专员办事处发言人拉维娜·沙姆达萨尼8日在记者会上说,“从我们当前所见的加沙局势看,‘自愿转移’的说法极具争议”。

英国牛津大学国际人道主义法专家珍妮娜·迪尔说,强制迁移加沙人口“构成反人类罪”。美国此前宣称的“接管加沙”计划明显违反国际法,“任何情况下都不允许以武力夺取领土”。

巴勒斯坦民族倡议组织主席穆斯塔法·巴尔古提8日接受美国媒体采访时直白地说:“当你每天轰炸加沙人……还能说那是自愿(迁移)的决定吗?”以色列人权组织“吉沙”执行主管塔尼娅·哈里表示,强迫巴勒斯坦人进入“和大型集中营一样的地方”使人联想到历史上的黑暗篇章。哈里还认为,以色列的最终目标就是将巴勒斯坦人驱逐出加沙地带,从而永久控制那里的大片土地。

巴勒斯坦政治分析人士伊斯马特·曼苏尔说,美国政府不把加沙地带看作拥有正当权利的巴勒斯坦民众的居住地,只看到“土地、交易、项目和投资”,这是一种“殖民主义心态”。

“实力至上”的强权逻辑

美以力推加沙人口迁移计划,将“两国方案”抛在一边。但“两国方案”被国际社会普遍认为是打破中东乱局唯一现实出路。

在美以领导人7日共同会见记者时,当被问及“两国方案”实现的可能性,特朗普直接回答“我不知道”。内塔尼亚胡则明确表示反对。他说,允许巴勒斯坦建国意味着为哈马斯提供“摧毁以色列的平台”。

分析人士指出,加沙地带死亡人数不断上升,人道主义危机日益严峻,美国却坚持偏袒以色列,从自身利益出发推行中东政策,只会火上浇油。埃及外交事务委员会主任伊扎特·萨阿德指出,美国对加沙地带不负责任的言行导致加沙危机严重升级,加剧地区动荡,美方“清空加沙”的言论更是给内塔尼亚胡不允许巴勒斯坦建国的立场提供了强力支持。

巴勒斯坦政治分析人士艾哈迈德·拉菲克·阿瓦德说,美国的中东地区政策是“新殖民主义思维”,奉行所谓“以实力求和平”的策略,频频以施压或武力方式处理问题,无视公理、他国主权及地区人民意愿,其目的是按照美方利益塑造中东地区。这种自私自利的做法只会导致中东地区继续动荡不安。

(新华社开罗7月10日电)

新闻链接

LIANJIE

联合国巴勒斯坦问题人权专家遭美国制裁

据新华社洛杉矶7月9日电(记者谭晶晶)美国国务卿鲁比奥9日宣布,美国对联合国巴勒斯坦被占领土人权状况特别报告员弗兰切斯卡·阿尔巴内塞实施制裁,理由是阿尔巴内塞推动国际刑事法院对美国和以色列官员、企业及高管采取法律行动。

阿尔巴内塞是意大利法学家、人权专家,2022年5月出任联合国巴勒斯坦被占领土人权状况特别报告员。本轮巴以冲突2023年10月爆发以来,她多次呼吁立即停火,向国际社会警告,加沙地带巴勒斯坦人面临种族清洗的严重危险,并联名谴责以色列空袭加沙地带难民营,呼吁所有国家承认巴勒斯坦国。

本月3日,阿尔巴内塞在联合国人权理事会第59届会议上说,以色列“应对历史上最残酷的种族灭绝行为之一负责”。她呼吁各国对以色列实施全面武器禁运,并暂停所有贸易和金融协定。

鲁比奥9日在社交媒体上宣称,阿尔巴内塞针对美国人和以色列的政治和经济战“将不再被容忍”。美国将继续采取“一切必要行动”,保护美国及盟友主权。

鲁比奥说,制裁阿尔巴内塞是根据美国总统特朗普今年2月签署的行政令执行。该行政令要求美国对国际刑事法院实施制裁,理由是该院针对美国和以色列“采取非法且无根据的行动”。此后,美国以国际刑事法院调查美方人员和以色列总理和前防长发出逮捕令为由,先后宣布对国际刑事法院首席检察官及数名官员实施制裁,引发国际社会强烈不满和普遍担忧。

深度解析 SHENDU JIEXI

以色列欲维持驻军 加沙停火谈判艰难

陈立希

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)9日晚发表声明说,哈马斯已同意释放10名被扣押人员,但加沙地带停火谈判面临困难。以色列官员透露,在拟议的60天停火谈判中,一大难点是以方想要在加沙地带南部的“莫拉格走廊”维持驻军。

据美联社报道,以色列在“莫拉格走廊”驻军,是以方抛出的所谓“人道城”方案重要一环。以军4月占据这一区域并扩建,如今“莫拉格走廊”长约12公里,宽约一公里,自以色列与加沙地带的交界处延伸至地中海海岸,贯通东西,把加沙地带最南端的拉法市与加沙其他地区“切割”开。

据以色列媒体报道,以国防部长伊斯雷尔·卡茨近日提出一份加沙地带人员安置新方案,计划在拉法的废墟上建一座所谓的“人道城”。依据以方设想,加沙地带巴勒斯坦人须经过安全检查,一旦进入“人道城”后不得离开。

以色列智库国家安全研究所研究员科比·迈克尔说,以方希望以“莫拉格走廊”为安全检查区,防止哈马斯武装人员渗透。

人权团体批评,把数百万巴勒斯坦人关进监狱一般的“人道城”,会制造“灾难性状况”,实际上是在逼迫他们离开加沙地带。

在加沙地带永久停火问题上,哈马斯要求以色列军队完全撤出加沙地带。哈马斯9日晚发表声明



这是7月7日从加沙边境以色列一侧拍摄的加沙地带遭袭后升起浓烟。

新华社发

说,以军撤出是此次停火谈判难点之一,由于以色列的顽固态度,谈判异常艰难。声明没有明确提及“莫拉格走廊”。

以色列总理内塔尼亚胡未就“莫拉格走廊”问题置评。以色列总理内塔尼亚胡本周访问美国,与美国总统唐纳德·特朗普讨论加沙地带停火谈判等事宜。

“莫拉格走廊”是加沙地带三大东西走向的走廊之一。以军已控制加沙地带南部与埃及接壤的“费城走廊”,并在3月18日恢复空袭后重新占领把加沙地带一分为二的“内特拉姆走廊”。

以色列方面认定,必须维持对“费城走廊”的控制,以防武器过境走私进入加沙地带。埃及否认以方说法。至于“内特拉姆走廊”,先前被以军用于阻止加沙地带民众返回北部区域。

以色列外交部长吉德翁·萨尔9日说,以色列代表团仍留在卡塔尔首都多哈,与哈马斯就拟议的60天停火协议进行间接会谈。

(据新华社专特稿)

★抗战人物

最近宁



王仁斋

在清原满族自治县沟甸乡筐子沟村小钓鱼台的山坡上,一座花岗岩纪念碑巍然矗立,这里正是东北抗联一军三师师长王仁斋的牺牲地。在东北抗联一军军长杨靖宇的领导下,王仁斋率领部队驰骋于清原、抚顺、开原、西丰等地的崇山峻岭间,与日寇展开了无数次艰苦卓绝的殊死搏斗。

本报记者 卢立业 文

王仁斋,1906年出生在山东文登。1937年秋,他与警卫员行至钓鱼台时,遭到敌人伏击,不幸中弹牺牲,时年31岁。年轻的生命永远定格在这片他誓死守护的热土上。

第三代稀土顺丁橡胶

近日,中石油锦州石化分公司(以下简称“锦州石化”)自主研发的第三代稀土顺丁橡胶,经国内轮胎头部企业严格评测,成功通过半钢子午线轮胎胎面、胎侧性能以及全钢载重子午线轮胎胎面性能测试,正式步入量产应用阶段。

锦州石化计划在“十五五”期间进一步拓展稀土顺丁橡胶产品线并扩大产能,持续稳定向市场供应高品质稀土顺丁橡胶产品。

摄影 龚晓飞
本报记者 白复海 文



最近宁



组织联系上后,周保中开始了他在东北的抗战历程。斗争,而他与中共满洲省委接头时的信物便是这枚硬币。在成功与党组织烽火中的秘密。九一八事变后,周保中受党中央派遣到东北领导抗日东北抗联史实陈列馆内,一枚看似寻常的四川二百文硬币,却藏着一

一枚硬币

★抗联文物

白山黑水间组织武装、运筹帷幄的身影。硬币直径四厘米,小小的硬币见证了周保中在

本报记者 卢立业 文